



让文明成为校园最美的底色

——记“许昌市文明校园标兵”市学府街小学

本报记者 罗校远 魏新傲 通讯员 刘杰

建校于2010年的市学府街小学,占地面积17000㎡,现有30个教学班,1500多名学生,80多名教师。10多年来,该校秉承“德以养正,学以树人”的办学理念,十分重视文明校园创建工作,坚持从细微处育人,把立德树人做细、做实,并在教育、教学、管理的每一个环节上落细、落实,真正把文明校园创建工作落到了实处。

“全校师生必须积极行动起来,以更加坚定的信心、更加积极的态度、更加务实的作风、更加有力的措施和更加细致的工作,努力把学校建设成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、涵育中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土。”在市学府街小学创建“许昌市文明校园标兵”动员会上,该校校长赵明霞的话语感人心脾、掷地有声。

春风化雨、润物无声。随着文明校园创建工作的不断深入,当您漫步在市学府街小学的校园,一定会感受到教师勤勉敬业、严谨求精,学生诗书成趣、文雅有礼的温馨画面。如今,文明已融入“学府”的日常,创建也是“学府”的常态。文明,已成为“学府”校园里最美的风景……



美丽的学校



党建引领发展



争做书香教师



传承红色基因



弘扬书法艺术



发展校园足球

本版图片由市学府街小学提供

立德树人 扣好人生第一粒扣子

以立德树人为根本,深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,帮助少年儿童养成良好品德,是市学府街小学文明校园创建的工作重点。该校以德立校,在德育创新路上,围绕社会主义核心价值观,创新出“133”德育工作法,开展“相约国旗下,一起向未来”“学习雷锋,薪火相传”“缅怀革命先烈,传承红色基因”等主题活动,让学生在朗诵、演讲、参与中潜移默化受到熏陶。在加强和改进学校思想政治教育的过程中,该校建立全员、全程、全方位育人体制机制,让理想信念的种子在学生心中生根发芽。

2021年,恰逢中国共产党建党100周年。该校结合建党百年党史学习教育,围绕“建党百年·永远跟党走”教育主题,创新开展了“党员爸妈讲故事”“少年中国说”“党员教师上党课”等十大重点德育实践活动。“同学们大家好,我是红色故事讲解员……这里是许昌市烈士陵园的‘义斋亭’,石碑上刻着郑义斋烈士的生平事迹。他是河南许昌人,1927年加入中国共产党……”市学府街小学“党史少年说”讲解团成员(4)班学生杨安琪口齿伶俐地给全校师生讲述着革命先辈在战斗中为保护军费壮烈牺牲的故事,讲解绘声绘色、入情入境。

该校把红色革命文化资源融入立德树人实践,将爱国主义精神贯穿于教育全过程,升旗仪式、智慧树电视台、红领巾广播站、主题班会等都是学生展示自我的大舞台。该校通过讲红色故事,学习革命历史,感悟革命精神,让爱党爱国爱社会主义的情感扎根在孩子们的心田,让他们的理想信念更加虔诚执着,让红色基因、革命薪火代代传承。近年来,市学府街小学不断创新办学思路和育人理念,把理想信念和实践行动相统一,在行动中培养高尚情感、良好修养。该校开展了“学府公益行”系列文明校园创建活动。学

生自主、自愿组成学雷锋服务小队。借助“学习雷锋精神,争做新时代好少年”“情暖童心,心向未来”等活动,教师、家长和学生一起走出校园,走进社区、走入社会,开展形式多样的社会实践活动。在市学府街小学,每年约有140多个小队参与志愿服务活动,他们经常活跃在许昌市的大街小巷;和福利院的孩子们一起做游戏,到智慧书屋整理图书,到烈士陵园清理杂草、擦拭墓碑……一场场实实在在的志愿实践活动,提升了学生的社会责任感、创新精神和实践能力,为文明许昌不断传播正能量。

以文化人 提高学生审美和人文素养

优秀的校园文化能够丰富青少年的精神世界,文明其精神,野蛮其体魄,增强青少年的精神力量,促进青少年全面发展。建校以来,该校始终坚持“德以养正,学以树人”的校训。“学校究竟能带给孩子什么?是德,是好习惯,是帮助他扣好人生的第一粒扣子。”作为市学府街小学校长,赵明霞十分清楚,应该培养什么样的人、怎么样育人。“我们一直努力打造充满文化氛围的校园环境,将校园打造成一本立体鲜活的教材。这本书蕴涵育人的功效,承载着思

想,传递着理念,诉说着文化,讲述着故事,让学生的梦想触手可及。”赵明霞说。走进市学府街小学校园,这里的每面墙、每层楼、每段楼梯、每个景点、每处园林都是学生“无言的教师”,读书廊上毛泽东、周恩来等伟人故事,汉字广场上老师们隽秀的字迹,教学楼内弟子规、三字经等传统文化滋养着少年儿童的家国担当和民族情怀。铃声一响,各个社团的活动阵地就活跃开了。非洲鼓室内,学生们双

手和着节奏,铿锵有力地拍打鼓面,陶醉在欢快的鼓乐声中;操场上,学生们手拿跳绳,不断变换花样,如舞飞扬;科学社团,小苏打、柠檬酸和洗洁精在一起吹出了大量泡泡,学生们在科学实验中探索未知;书画教室,学生们或工笔细描,或轻轻晕染,用彩色画笔描绘着多姿多彩的世界……这是市学府街小学社团活动中最平常的画面。目前,该校贴近学生兴趣爱好和发展实际设置的社团有50多个。美术、

非洲鼓、心理剧、新闻主播、啦啦操、象棋、书法、口风琴等多种多样的社团供学生选择,每个社团都实现了规范有序开放,打破班级界限,同时又独具特色,并以独特魅力深深地吸引着每一个学生,为学生的学习生活增添了亮丽色彩,有力地促进了学生的健康成长。通过一项项文化活动和景观相互融合,把校园打造成一个多彩的“文化乐园”,让孩子们时时处处受到文化的浸润和熏陶。”赵明霞说。

全员育人 加强教师队伍建设提升师德修养

该校结合德育工作、文明校园创建工作,专门成立由校长任组长,领导班子和班主任成员的精神文明建设领导小组和德育领导小组,把文明校园创建和德育工作纳入学校工作计划,定期召开专题会议,全员参与、全员育人。为全面学习贯彻落实党的十九大精神,落实立德树人的根本任务,该校加强党史、国史、中国梦专题教育,组织教师定期学习党章和习近平系列重要讲话精神,并开展向“最美教师、时代楷模”学习活动。该校实行“大手拉小手”党员带团员、带队员,让他们在实践中成长。每年开学初,该校制定《师德师风养成教育计划》,有步骤地组织多种形式的学习活动,引导人人争做“四有好老

师”,签订师德师风目标责任书,每月组织教师、学生座谈会,及时进行总结反思。学生、家长、社会监督员评议师德,实行师德一票否决制,把评选“最美教师”作为师德考核的褒奖,并把考核结果记入“教师个人师德师风”档案。该校通过“立德树人,做新时代好教师”等主题教育活动,增强教书育人人的使命感、责任感;推行“三个一”工程,争做书香教师,营造书香氛围;依托名师工作室,研发校本课程,开展课题研究,吸纳更多的老师参与,提高教研能力;积极开展“美丽乡村、文明家园,诚信许昌、善孝莲城”等教师志愿服务活动,为文明许昌传播正能量。该校坚持从“心”出发,培养学生健康向上的心理品质。作为河南省中小

学心理健康教育示范校的市学府街小学,始终把培养学生积极乐观、健康向上的心理品质,让每个学生心灵洒满阳光,让他们从这里走向精彩人生,作为心理健康工作的终极目标。该校认真落实教育部《中小学心理健康教育指导纲要(2012年修订)》《中小学心理辅导室建设指南》要求,积极推进学校心理健康教育工作。学校为每个学生精心建立了心理健康档案,并根据心理状况细分为红黄绿三色,定时给予心理预警和辅导。在这里“六条线”心理健康教育模式已经是全校教师从事工作的“脚手架”,在这里人人都是孩子们的心理咨询师。“小雨姐姐,疫情发生以来,大量关于这方面的新闻让我感到紧张和恐

怖,我该怎么办?”“我和同桌闹矛盾了,我想和好,但他不理我,我需要您的帮助……”这是该校“小雨姐姐信箱”和校园“心灵氧吧”里,学生们因为自己的困惑和烦恼在向老师咨询。学校有序开展“让学生心灵洒满阳光”未成年人心理健康月主题教育活动,以体验为主,通过个体辅导、团体辅导、校园心理剧、漫画和学科实践活动,让学生得到潜移默化的教育,达到“润物细无声”的育人效果。该校学生们自编自演的《小动物的一天》《超级梦想家》等多个心理剧在许昌市开学第一课中播出。省级课题《运用校园心理剧解决小学生内心冲突的研究》经过近两年的研究,成效显著,已经结题并荣获省级科研成果一等奖。

家校携手 为学生的健康成长奠基

为深入推进文明校园创建,市学府街小学以《全国文明城市测评体系》与《未成年人思想道德建设工作测评体系》为抓手,精心策划学校、家庭“牵手教育123”,持续推进家庭教育工作。“爸妈益课堂”是该校为提升家长的家庭教育水平专门在学校里为家长开设的课堂,是学校家庭教育的“品牌”。“爸妈益课堂”的讲师团由学校精心选拔、聘请的骨干教师、优秀家长、社会人士组成,每年新学期开学,会对一年级新生家长讲授4到6次的入学课程,每学期每个月的最后一周四晚上会针对家长近期困惑开设课程。“爸妈益课堂”课程学习全部结束后,家长要撰写“学习心得”,参加结业测试,学校选取家长优秀心得

体会转载到学府微信公众号,入选《家长心语》系列丛书。学校还会对家长参与学习的成效进行评价,并颁发优秀家长荣誉证书。家长称谓简单,但做一名合格家长、优秀家长、智慧家长需要持续学习、专业提升。“爸妈益课堂”在激发家长积极性和专业性的同时,也促进了学校内涵提炼与品质提升。“学府公益行·家访”活动是该校家庭教育的又一“品牌”。家访是该校每位老师的“必修课”。老师们充分利用寒暑假、周六、周日和平时碎片化的时间走进家庭,走近学生,针对家长如何教育孩子进行有效、及时的指导。新入职的赵梦阁老师从未家访过,为了更顺利地实施家访,特地针对家访时需要交流的一些内容、

关注的事项,请教了有经验的老教师。还有的老师在家访后表示今后一定要深入学生家庭,勤与家长沟通,共同教育好这些孩子,要在家访的道路上一直走下去,把温暖带给身边的每一个孩子。老师们每学年都会根据自己制定的《家访工作方案》到班上每个孩子家里走一遍,给予每个孩子“三百六十度的爱恋”。在2016年已经是河南省家庭教育示范校的市学府街小学仍然在不断拓展家校共育外延,深化“牵手”内涵,打造家校共育的舒适温度,为学生健康成长奠基。所有的汗水都有收获,所有的努力都不被辜负。在全体师生的共同努力下,该校文明创建成效显著。几年来,该校先后获得“河南省依法治校示范

校”“许昌市精品学校”“许昌市文明单位”“许昌市市长质量奖”“河南省中小学数字校园标杆校”“河南省中小学德育工作先进集体”“许昌市书香校园”“东城区主任质量奖创建奖”“许昌市综合实践活动课程建设实验学校”“许昌市文明校园标兵”等荣誉称号。“目标明确,脚踏实地,才有机遇垂青;奋发努力,积极进取,才有精彩呈现。”赵明霞表示,成绩属于过去,未来仍需努力。今后,他们将进一步明确前进的方向,准确把握新时代教育发展的新特点、新要求、新挑战,从思想上、行动上规范师生行为,努力打造绿色、书香、文明校园,师生成长的幸福家园,把文明校园建设推向一个新的高度,让文明成为校园最美的底色。